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A kormány bukásáról. Nagyon 
megnehezült már az idők viharos já­
rása fölötte s a ma-holnap mar nem 
lesznek istenei se Bécsben, se Buda­
pesten, akikhez — uj veszély idején 

oltalomért fordulhatna.
Először is Széhely, a legöregebb 

miniszter-patkány hagyta ott a sülyedő 
hajót s most hogy a szárazra vergő­
dött, ugyancsak suhogtatja vaspálcáját 
a kormány hátán - végig-végig: a 
kormány választójoga miatt. Mert, mik 
az ország igazi ellenségei — kérdezi 
az öreg Székely ? S nyomban meg­
felel rá : az adórendszer igazságtalan­
ságai, a drágaság, a munkanélküliség, 
a kivándorlás, az iskolázatlanság, a 
lakásnyomor és a tüdővész. Mindeze­
ken sohase segít az az osztályparla­
ment, ahol milliomosok ülnek, hanem 
segítene az a parlament, ahol a nép 
igazi képviselői ülnének. Ez igy van, 
punktum s ezt az úristen se cáfolhatja 
meg.

Teleszky pénzügyminiszter alatt is 
inog a bársonyszék. A kormány félhi­
vatalosan cáfol, hogy Teleszky nem 
akar lemondani persze, hogy nem akar, 
mert le akarják mondatni, de Teleszky 
csakugyan nem akar lemondani. Telesz- 
kyt nem szeretik, nem szeretik, mert 
nagy bajt hozott a kormányra az adó­
reform ügyében elfoglalt merész állás­
pontjával és nem szeretik, mert mit 
beszélek : nem tud beleilleszkedni a 
kormány ki?panamás üzleteibe. Már 
meg is volt ellene a munkapárti boj­
kott — és csak Kabós Ferenc mentette 
meg, aki pártfogásába vette.

Mindazonáltal elhatározott dolog,

hogy menni fog, ulána Lukács veszi 
át a pénzügyminiszteri tárcát s a bel- 
iigyminiszterségre is uj ember kereste­
tik. Az uj ember aztán mint belügy­
miniszter nem tenné magáévá a kor­
mány választójogát, azt visszavonná s 
evvel a sakkhuzással Tisza és Lukács 
azt hiszi, hogy megmenthetik az éle 
lüket. Vagy ha nem is mentenék meg. 
Tisza bukását Lukács nem sajnálná, 
maga is belenyugodnék már a buká­
sába s csak az vom a még az egye 
dűli óhajtása, hogy bukásában minél 
kevesebb ember köpjön rá.

Hogy azonban ezt eléri-e : azt 
csak a Pallós-ügy tudná megmondani, 
amelynél piszkosabb kormány igy még 
nem kavarta föl a magyar közélet 
vizeit. Az lehet gazság, hogy Pallós 
tiz millióval csapta be a világot; az is 
pluszkvam disznóság, hogy a külföld, 
különösen a becsapott angolok teljes 
torkuk szakadtából ordítják a magyar 
Ázsiát; de itt az a lázitó dolog, hogy 
minden a kormány tudtával történik. 
A kormány már hónapok óta tudott 
Pallós Özeiméiről, sikkasztásairól, hami­
sításairól, de egérutat adott neki hogy 
a csávából kikecmereghessen s bár 
hivatalból üldözendő tettekről volt szó : 
a kir. ügyészséget nem utasította az 
eljárás meginditására. Ha a parlament 
együtt volna : a kormány egy óráig 
sem tarthatná magát emiatt az inkar- 
natus bűnpártolás miatt

Hogy a horvát ügy is nyakát ké­
szül szegni a kormánynak s hogy Jo- 
sipovichból kiütött a trialista : mindez 
már a kormány boldogtalan állapotán 
se nem szoroz, se nem oszt. Itt már 
csak a kormány bűnének az összeadá­
sáról van szó s éppen ezért fujdogál 
a szellő ... 1

Hirdessen
ax „UJ DEBRECZEN“-hen,

Debreczen város egyetlen valóban 
független ellenzéki lapjában.

! I Olcsó hirdetések l!

9 tanítói
fizetésrendezésértil szóló 
törvényjavaslatok.

Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a képviselőház tegnapi ülésén ter­
jesztette be a tanítók fizetésrendezéséről szóló 
törvényjavaslatokat. A javaslatok egyike az ál­
lami, miásiKa pedig a községi és hittelekezeti 
elemi iskolai tanítók illetményeinek rendelteté­
séről szól.

A javaslatokat, melyek a tanítóság1 álta1 tá­
masztott jogos igényeket minden tekintetben ki­
elégíteni törekszenek, az alábbiakban ismer­
tetjük :

Úgy az állami, mint a községi és hitfe­
lekezeti elemi népiskolai tanítók részére — az 
utóbbiaknál eddig fennállott alapfizetés és kor­
pótlék helyett — a javaslatok egységes fize­
tési rendszert állapítanak meg s a kezdő ja­
vadalmazáson felül az állami tisztviselők fizeté­
séről szóló törvény mintájára három fizetési osz­
tályt, minden fizetési osztályon belü1 pedig há­
rom fizetési fokozatot állapítanak meg.

Mir den kezdő tanító a kezdő javadalma­
zásként megállapított 1200 koronával alkalma­
zandó, honnan a fizetési osztályokba előlép­
tetés, a fizetési fokozatokba pedig automati­
kus előlépés utján jutnak. Azon tanítókat, kiket 
a törvények működésben találnak, beszámítható 
szolgálati idejük alapján a megfelelő fizetési 
osztály megfelelő fokozatába kell besorozni. Az 
előléptetés joga az állami iskolai tanítóknál a 
minisztert, a községi és hitfelekezeti tanítók­
nál az esetben, ha az állás államsegély nélkül 
tartatik lenn, a tanító alkalmazására jogosad 
hatóságot, ellamsegéiyes álláson működő taní­
tóknál pedig szintén a minisztert illeti meg."

A kezdő javadalmazásnál a III? - fizetési 
osztályba mindkét kategóriába tartozó tanítók, 
és pedig a férfiak 2 év, a nők 4 év. alatt 
lép tettetnek elő. Azután az állami iskolai taní­
tók minden fizetési osztály minden fokozatában 
4 évet, a községi és felekezeti iskolai tanítók 
pedig a III. fzietési osztály kivételével szin­
tén 4 évet töltenek .Az utóbbi csoportba tar-

ffilurä €> S-C legelőnyösebben a Csapó- és PEac-wtca »ár­
kon levő Bútorcsarnokban seecotíiöidfc be.
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tozó tanítók szolgálati ideje a III. fizetési osz­
tály minden fokozatára nézve — szemben az 
államiakéval — űt évben van megállapítva. Az 
Illetmények emelkedése tekintetében a tanítók 
két csoportja között csakis ezen időbeli különb­
séget óhajtja fenntartani a javaslat s ezt is 
csupán az államnak a saját alkalmazottjaival 
szemben fennálló kinevezési joga szempontjá­
ból és a közvetlen fenntartói kapcsolat kidom- 
borilása, valamint a községi és felekezeti is­
kolák fenntartóinak anyagi helyzetére való te­
kintettel. Ezen különbség azt eredményezi, hogy 
az állami iskolai tanítók az egyes fizetési osz­
tályok fokozataiba s így a legmagasabb fize­
tésbe is 3 évnél hamarabb jutnak.

Az említett okból tenntaitani kívánt kü­
lönbségtől eltekintve, a javaslatok teljesen meg­
szüntetik a jelenben érvényben levő 1907. évi 
XXVI. és XXVl, i.-cikkel szemben a fizetésbeli 
különbséget. Aiu.g g. a.iis a jelzett törvények 
által kötelezőig megszabott maximális illetmé­
nyek, az állami iskolai tanítók részére lakbér- 
osztályok szerint 2400, 2500 és 2600 koroná­
ban, a községi és lelekezeti iskolai tanítókra 
nézve pedig 2000, 2100 és 2200 koronában van- 
vannak megállapítva, addig a javaslatok sze­
rint a tanítók mindkét csoportjában a féilfiak 
3200, a nők pedig 3000 korona, vagyis egyenlő 
összegű fizetést érnék el. A fenti számadatok 
egyszersmind a fizetés emelkedése tekintetében 
is tájékozást nyújtanak s ha ehhez még hozzá­
tesszük, hogy a jelenleg érvényben levő 1907 
évi XXVI és XXVII. t.-cikkek 5 évnél kisebb 
*dőre szóló fizetésemelkedést nem ismernek, s 
nogy a javaslatok lehetővé teszik a kiváló ta 
nitcknak a III. és II. fizetési osztály I-ső fo­
kozatából a kővetkező osztály utolsó fokoza­
tába való sorcnldvüli előléptetését is, megélla- 
ható. hogy a tanítók jogos érdekeit a nünsiz- 
ter, a lehetőség határain belül kellő méltány­
lásban részesítette.

Különösen figyelemre méltó az a tervezet, 
hogy az 1893. október elseje előtt nem államp 
iskoláknál szolgált állami iskolai tanítók, vala­
mint azon községi és hitfelekezeti iskolai ta­
ni tok, kik már az 1893. október elsejét megelőző 
időben működésben voltak s akiknek ezen szol­

gálatát, sem az 1893. XXVI., sem az 1907. évi 
XXVI és XXVII. t.-cikk a fizetés emelkedése te­
kintetében tigyelembe nem vették,, ezen vesz­
teség kárpótlásaképen, érdemesség esetén sze­
mélyi pótlékban részesittessenek. Ezen szemé­
lyi pótlékot a javaslatok az állami iskolai ta­
nítóknál 200 és 400 K„ a községi és hjtteleke- 
zeti iskolai tanítóknál pedig 100 K-tóI 400 
K-ig terjedő összegben kívánják megállapítani.

Az állami iskolai tanítókra vonatkozó ja­
vaslat megszüntetni kívánja az 1907. évi 
XXVI. t.-cikkben foglalt azon anomáliát, mely 
szerint az í907. évi julius elseje után saját 
kérésére km vezetett állami iskolai tanítónak 
i nem aliami iskolákná1 eltöltött előző szolgá­

lat: ideje a fizetés emelkedése szempontjából 
be nem számittatik.

Emii lésre méltó újítása a javaslatoknak az 
is, hogy a fizetési osztályokba való előlép 
tetést az érdemességtől teszi függővé. Az ér 
demesség megállapítása mniősités alapján törté­
nik s az automatikus emelkedést kizárólag ab 
ban az esetben akaszthatja meg, ha a ián,to 
n.ük-dése <mem kielégítő», vagy szolgálati ma­
gatartása «nem megtelelő».

Az előléptetésre vonatkozólag felállítani ki. 
vám ezen korlátozás, valamint a miniszter ré­
szére e tekintetben biztosítani kívánt na­
gyabb befolyás természetes indokát abban ta­
lálja, hogy az állami és kulturális szempontok 
felette kívánatossá teszik azon érdemesültség 
megkövetelését, melyet az állam által fizetett 
es segélyezett tanítóktól mindenki méltán e‘ 
várhat.
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Modern és a legjobb

berendezések
rendelje meg

Földvári-»*.
üzleti telefon 168 — gyiri telefon 816. 

Tanuló felvétetik.

A sajtóban megjelent és a pénzpiac hely. 
zeíét tárgyaló elmélkedések egyértelműig igen 
mélyen hangolt hangnemben beszélnek annak 
helyzetéről. A rezignál thangban semmi 'áz­
tató szóról, sem a jobb idők bekövetkezését 
remélni engedő javulásról sz ósincs. A csata­
téren, ugylátszik, még nem következett el a 
takarítás ideje. A levegő még mindig inficiálva 
van szerves anyagokkal. Még nem érkezett el 
az óra, hogy a jelen gondjaitól terhes helyzet­
ben csak egy pillantást is vessünk a múltra, 
hogy annak tanulságait értékesítsük a jövőre.

Ami ma aktuális, az bizonyos, a múltban 
észlelt jelenségek leszögezése. A válság központ­
jában megint a vidéki pénzintézetek voltak s 
ők állottak ebben a háborúban az első csata­
sorban .Őket ostromoltká a legfélelmetesebb 
módon kétféléi: az egyik oldalon a hitelkeresők, 
Itt álljunk meg egy pillanatra.

A pénz megszüKülésével k i lett adva a je'- 
szó: a hitelezéstől való teljes tartózkodás, nem 
kérdezve, hogy ez tulajdonképpen mit is je­
lent? Hiszen a hitel ma a vidék életében is 
igen fontos szerv s énnek a szervnek teljes 
alákötése oly zavarokat idézhet elő, amelyek 
hogy mélyebbreható és kiszámíthatatlan károkat 
nem okoztak, csak a vidék egészséges alapokon 
nyugvó gazdasági és gazdaságos berendezke­
désének köszönhető, persze nem beszélve bizo­
nyos. a hatás- és üzletkörüket sem nem is­
merő, sem nem értő vidéki kiruccanásokról. Te­
hát« gesz természetes, hogy ha bármennyire is 
számot vetett is a vidék a maga erejével és 
Dármennyire iparkodott is üzleteit restringálni, 
azt olyan mérvben, amint az kívánatos lett vol­
na, megcselekedni nem lehetett.

Niotte.
Kedves gyermekem 1
Teljesen helyeslem tervedet, melyét uto*só 

jevcledoen Közöltél velem. Nagyon okosnak tar- 
szolgálót fogadsz, ki háztartásodról 

thémWteim amikor múlt esztendőben megipto-
f6Í neked' Tud<*1 ugyebáUiogy 

flattalak és meggyőződtem arról, mily hanyagul
V*9ZetL ,nVíldent 8 te akkori takarítónőd És 
avendeglő-főzte, különösen Párisban, nem
Ságodat^ SzóvaI- érőmmel teljesítem kiván.

. Cytology nem válogathatok a sok ajánl- 
ható eseted között. Hisz tudod: miképpen van 
«z, ebben az évszakban. Keresztlányomat a kis 
neked"1’1* 8 r°Ubrei bér?sünk lányát) szántam

igaz, hogy még alig 16 éves, de oly erős
Utóbbi*9^ ‘P<?9telt asszonU és nagyon ügyes’ 
Utóbb, időben gyakran fordult meg nálunk
ak?tiMu irr 5 t m' S2egénti örc9 Madéenk-iek
Akis?ánu taL°ta nem igen birÍa a munkát. 
A kis lány takaros es ügyes ésf ért a főzésűé-
és őkeWdt tía H0t aján,0,tam a szülőknek 
nivS, a! ffar J V3 "gy akarod: Niotte. így 
n \ a ot csaladja (azt hiszem, ez Miqnofe -^J
l dw,e*le^en) rkgtön elmehet Párisbí Ha szol' 
szagai,atodban lesz, fiam, ne felejtsd Gi homi
teítl éVftn er Vallds?s; ne 'ásson semmi rosz- 
telt- egeit. J ana' h°9ü tel'esitse vallási fr«.

Sikereid nagyon megörvendeztetnek ben-

bSStaAl!ÄUi'’ T0* Párisban vo,t -sokat
De". 8 képeidről... Az igazat meovallvn !tí«có 
megbotránkozott rajtuk... TThajdonktopen én ^n 

“ e lajta dolgokat De*S ennek 
így kell lenni a művészetben; Isten nevében ha 
csak hallom, hogy boldog vagy ’ ha

Gondolatban .Mellek és r^ókniínir-
SS"“ Öd»

Szerető anyád.

Ez a levél, mely kezébe került Maurir»
S»;TaFI^U M ' amikor hók jajban kotorászott ^ 
elete legboldogabb korszakára emlékeztette’ őt 
'Egmke voll azon korszakoknak, mlySben 
tetszik, mintha megsokszorosodna az9élet érték?

as“1 azeienenul áll szemben az ember éslkétkedve kér
T,. riX;,Hát

került2,'SrtTr-,tó"Sé9 h0™4'»1MI hlrtekn "öl"

nek egeikövfteÄ3 Pím emberel­

ők ?haimo2-
meghívásokkal. ágazásokkal, ostromolták 

i szegény kis Niottesági küzis idejében Sk- -r pCppcn e bo,d^- 
ne.ni vonta maraára J *íl,DesPa'Sneyhez,
Csak néhány rövid „lasPástul**0 ,fi.9ye!mét' 
mindjárt kiküldötte a konyhába** azuhin 
rancscsal, hogy lehetőleg ritkán b 23 a pa* küdése színbe,r*,,. ligJ se]„ veleRa?'^"

csak H** tulpiros és 
Ale0'eh€t°scn formátlan is volt a 

Közép franciaországi parasztasszonyok viseleté- 
8 fökls21riü vük ruhiában mely úgy 

SSh ?SZM ^ket, ™nt valami ’csomag* 
rtSzarát^f56,?^ V0,na Maur^nak: fZa 
is £tt,k£S 1"t‘tCSiteni' De 6 akkOT™m

akí?r é,vezte a dicsőség első 
fbS!í éS eZ!tilez tartozott termesztésen 
fo^laSs. “ 02",epc,t «““"Dokk"! vató

oalm?an , tós NJ°tte ott. é,t konyhájában, szor- 
sáqgal türto^^i munktiíét vs passzív alázatos- 
rSraett? í f a ara veszélyeit. Közbe-közbe 
taváTsiib» atGl,€bcn to9gö képeket és még

IS eikíszmt a2U?L rnagara maradt, a teendőivel 
soicáag, sokáig5 ndCSen klÜlt konübájába és sírt,

ricet AtdTón Iff0”’ amclyen megpillantotta Man 
Se ha|ával' sötét bőrével, mély,
megszel cl le G ,eS modora hanyag gráciájával:mcgs,e,ette, szerelemmel a fiatalembert.
nsi m?S5sík,e!éSe,Óta évek tűntek, egy oá- 
közben ol? rnvM évei| me'tiek lezajlásuk
nyekkel feliek f.vknek gazdagoknak ér «élem é- 
S et éklt'lek te,szenek és miután lezajlottak:
a - e,lekezelően oly üreseknek... siváraknak...
tendö^ D 's-V 1 G'sz,Gririö, 10 esztendő, 15 esz- 
Se ese?agne.ü festette »eves koitirsai ar;- 
asszonuaival ST.ÜŐIÖk é,etbt éltc köre isme t 
ért ve tél kodI i° 6 rajongtak, az ő szerelme- 

te.kcdlek egymással mindannyian: az ex-
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Az elmondottak szerves összefüggésben 
vannak a betétek kérdésével. Már akkor Kez­
dett a betétek kérdése aktuális lenni, nrikoi 
csak az üzletek korlátozásáról volt sz.ó; mert 
hiszen elsősorban a vidék legitim kliente'áját 
képező nép, melynek cgyin fele betevő, másik ré­
sze adós, a pénzintézeteket olyanoknak ké­
pezi, mint a maga bő forrású kútját s mint 
utóbbinak vize kifogyhatatlan, úgy a pénzin­
tézetek: ci sem szabad kifogyni a pénznek, bár­
milyen etősen merítenek is belőle. És itt a 
restimciór mar eleve is nagy körültekintéssel 
kellett kezelni, nehogy ezáltal a betevők gya­
núja felébresztessék, vagy pedig a legjobb eset­
ben kei ülő utón a betétkönyvekből vétessék ki 
— mert hiszen ezen szükségleteket végered­
ményben is ki kellett elégíteni, akár kölcsön, 
akár betétek kivétele tormájában.

A debreczeni pénzintézetek legjobbjai elég 
jól kiáltották a múlt megpróbáltatásait: ami 
még előttük van, — az már a jövő. Gazdaság, 
életünk nagyobb fejlődésnek fog indulni, mint 
valaha. A béke most már biztosítva van, a 
pénz forrásai megnyílnak a tavaszon és azt 
hisszük, hogy elközeleg a várva-várt boldogabb 
esztendő!

0 Imi® víg est
a Bakában.

Már öt óra előtt megtelt teljesen a Bika 
hatalmas díszterme előkelő közönséggel. Mire 
pedig a műsor kezdetét vette .nem volt egy 
talpalatnyi hely, sőt még a folyosókon is so­
kan álltak, kik már nem jutottak a terembe. 
Különben ez a jelenség éppen nem szokatlan. 
A víg-esték iránt mindig olyan páratlanul, szé­
pen szokott megnyilvánulni a közönség érdek­
lődése. És érthető, mert a publikum még so­
hasem csalatkozott, mindén alkalomma1 művészi­
es színvonalon álló, igazán kellemesen szórakoz­
tató előadásban volt része. 1

A tegnapi vig-est egyike volt a legjobbak­
nak. A műsor bő és változatos volt, az egyes 
számok előadói pedig csupa elismert kitűnősé­
gek. Veres Tóni zenekarának szép nyitányával 
vette kezdetét az élvezetes est.

Diána Lévai Farkas Pál, Czóbel Elza és 
Vajdaíi József játszották el a «Válás a niró 
előtt» című cgytelvonásos bohózatot, állandó jó 
kedvben és nevetésben tartva a közönsége; 
Vajda Erzsiké művészies zongorajátéka után lé­
pett a pódiumra az általános közkedveltségnek 
örvendő kitűnő subrette-primadonna, Batizfslvy 
Elza Strausz Oszkár «Kis barátnő» című aj 
operettéből énekelt vidám kuplékat olyan kedves 
közvetlenséggel, természetes bájjal, hogy a kö­
zönség alig tudott betelni a sok ráadással és 
szűnni nem akar óíapsviharral szólította újra 
és ujral lámpák elé a kitűnő művésznőt.

Azután Kiss Béla énekelt egy pár szép 
dalt Jaszenovics István dr. zongora-kísérete mel­
lett Az énekszám mély hatást keltett. Kiss Bélá­
nak lágy lírai tenerhangja van és gyönyörűen 
érvényesült.

A «Férfi, vagy nő?» énekes jelenetet har­
sogó kacaj kisérte; sokan tippeltek, hogy nő 
az előadó, míg végre kisült, hogy férfi.

Gyurcsány Béla szemkápráztató bűvész-mu­
tatványa után ismét Batizfalvy Elza lépeU a 
pódiumra. Zenekisérettel magyar népdalokat éne­
kelt, hol szomorúan, szívhez szólóan, hol lelket 
felüditő frissességgel, kitörő jókedvvel, tempe­
ramentummal. Alig akart megszűnni a tapsor­
kán. mely a bájos művésznő előadása után fel­
hangzott.

Lévai Farkas Pál «A tót baka» cimü raa- 
giánjelenete élénk derültségben tartotta a kö­
zönséget.

Azután még egész sereg remek énekszám 
következett .Elsősorban ki kell emelni Császár 
Máriát, ki operaáriákat énekelt olyan hangon 
mely egyenesen csodaszámba megy. Gyönyörű 
magas C-éi és trillái egészen elbűvölték a kö­
zönséget.

I.ajthayné Kitty és Csanády Irma énekszá­
mai szintén nagy tetszésben részesültek és a

centrikus fiatal divafhölgyek, a zseniális szí­
nésznők, a hires cocotteok.

... és e közben ott, az ősi Coudraieban 
lassan végezte feltartozViatatlau romboló mun­
káját az idő. A ház úrnője meghalt, Maurice 
húga zárdába ment, bátyja a katonai pályára 
lépett és párbaj áldozata lett.

A szép, csöndes, árnyas Coudraie... Most 
a festő volt egyedüli tulajdonosa. Szeretette* 
és vágyódással gondolt reá. Mint a legtöbb 
ember, ki sokat álmodozik, képzeletében gyak­
ran foglalkozott a helylyel, ahol" ez álmai elő­
ször ébredtek. Mindig, amikor fullasztotta a pl - 
risi levegő, amikor undorral töltötték el öt a 
fényes nagy társaságok és a léha szerelmek, 
elfogta őt a vágy Coudraie után. «Ha elké­
szültem ezzel az átkozott arcképpel»», gon­
dolta olyankor, «rögtön elmegyek Coudraieba és 
ott maradok hat hónapig.»

De amikor elkészült az egyik arckép: sor­
ra került a másik...- És 15 esztendő folya­
mán csak egyetlen egyszer volt Coudraieban : a 
mikor édes anyját temette...

És Niotte?
A festő szerencse-csillaga rá is árasztotta 

sugarait .Mindenes cselédleányból házvezetőnővé 
lett, mióta Maurice komornyikot fogadott.

Az évek, melyek barázdákat vontak Des- 
pagney finom atyába és meggörnyesztették kar­
csú alakját: kegyelmesebben bántak el Niot- 
te- al.

Pedig megváltozott ö is: alakja karcsúb­
bá lett, arca halványabbá; finomodott Ízlése 
nyilvánult öltözetében, modorában, egész lényéi 
most bizonyos előkelőség hatotta t — a- 
Ián a lelkének csöndesen, hallgatagon ebürt 
szenvedése tette őt ily vonzóvá. Mert a sze­
gény, magányos Niotte még mindig szeretett:

csöndes odaadással szerette urát és sok sze­
relmi kalandjairól tudva: folytonosan sajgót!, 
vérzett a szive.

Múlt hónapban mégis visszatért Coudraieba 
Despagney. Végre megérlelték e határozatot az 
utolsó év éleményei: a közöny, melyet tapasz­
talnia kellett azok részéről, kik hajdan fölkap­
ták őr és most újabban felmerülő tehetségekkel 
foglalkozva, őt felejtették; hübens’ége egy sze­
retőjének, kit ő jótéteményekkel halmozott e!; 
néhány boulevard lap könyörtelenül, rosszakaró 
ironikus kritikái; a csuz egy könnyű rohama.

Coudraie, csöndes házával, elhanyagolt park 
javai ez a meghitt magány, melyben annyi 
emléke éledt: mindez ugyan nem gyógyíthatta a 
sebeket .melyeket szivén és Önérzetén ejtett az 
élet: de szenvedése enyhült, csillapodott. Szem­
től szemben állva letűnt ifjúsága árnyaival: el­
tűnődött az élet mély rejtélyén s megértette, 
hogy nincs lény a világon ,mely túlléphetné 
a számára kimért kört. Ö mindig szűknek érez­
te a maga körét: pedig e kör mégis nagyobb 
volt ,mint sok másé.

Niotte kiséite őt a magányba. Egymás mel 
lett éltek csaknem egyedül egymással.

És itt, e magányban történt, hogy Des­
pagney először észrevette: hogy Niotte csinos.

Szegény Niotte 1 Nem is gondolt ellentál- 
lásra. Odaadta miagát neki oly szűzen és oly 
szenvedélyesen, mint ahogyan 15 év előtt adta 
volna oda magát. ha v csak.akarta volna,

És hau jra Parisban lesznek? Hadd csalja 
meg őt — brutális nyíltsággal; hadd Lökje el 
magától, ölje meg őt — ő mindent el fog tűrni 
panasz nélkül.

1 Niotie teljesítette rendeltetését. Niote boldog.

Ma cél PrévcsL

hálás publikum zajos tapssal honorálta őket. Sa­
al Károly kitűnő kuplékat énekelt, Czóbel Elza 

pedige gy nagyszerű táncos és énekes jelenetet 
adott elő nagy sikerrel. A jól sikerült angol 
tenetrió után a «Tündéikirálynő» cimü fényes 
jelenet következett .Az estét Vajdaíi József 
zárta be, ki mint Göre Gábor keltett állandó 
derültséget és jókedvet.

Úgy egynegyed 9 óra tájban távozott cl 
az impozáns publikum egy nagyszerűen sikerült 
íényes est kellemes emlékeivel.

Ernosz.
i-niwjiirauifc

A török kormány megbukott. Hahmud 
Beiket a nagyvezér Briaáplvt nem ad­

ják át. üj háború előtt
A haldokló Törökország előkelői kimondot­

ták tegnap- nagygyűlésükön .hogy kitörik a bi- 
icdalom testéből a legszebb ékkövet, a máso­
dik fővárost, a tradíciókkal megszentelt, a min­
den igazhitű mohamedán előtt szent és*drága Drj 
nápolyi .A nagy katasztrófa után ezzel az ál­
dozatta! akarta megszerezni az agg Kiamil Eu­
rópa kegyes irgalmát, ezzel a gyászos, fájdal­
mas lemondással akarta megmenteni, ami körül 
agyarkedó ellenségek ólálkodtak már: az ázsiai 
Törökországot. Európa húsz nemzetközi szer­
ződésben garantálta az ottomán birodalom integ­
ritását s ugyanaz az Európa követelte az ón- 
cscnkitást. Úgy látszott, a porta hajlandó a 
kínos műtétre

Huszonnégy óra telt el a díván határozata 
óta s enny. idő elég volt arra, hogy a hal­
dokló talpraálljon. Az ujtörökök bíznak a biro­
dalom erejében, megszállták a Dolma-bagcse pa­
lotáját. A mi-nisztertanács épp a válaszjegyzék 
szövegén tanácskozott, de a forradalom szét­
tépte a gyászos okmányt. A kilencvenhárom- 
éves nagyvezér lemondott, utána Mahmud Bei­
ket lett az ujtörökök hadügyminisztere, az otto­
mán hadsereg reorganizálom, Talaat bej a bel­
ügyin msizter, izzed herceg a hadügyminiszter. 
S az uj kormány első cselekedete a bátorság 
és önbizalom gesztusa volt. Az uj belügymi­
niszter kijelentette, hogy a nemzet becsületét 
meg fogjak védeni s a nemzeti becsület pe­
dig: Drinápoly megtartása.

Európa, amely lekötötte magát a szövetsé­
gesek álláspontjához, uj helyzet elé került ez­
zel Békét akar a forradalom kormánya is; bé­
két, hogy begyógyíthassa a támolygó, beteg or­
szág vérző sebeit. Drinápolyról neun akar le­
mondani, árun az uj Ozmán és az uj Plevn'a, 
megvédett a nemzet számára, nem akarja diplo­
máciai árulással eladni. A forradalom kormánya 
minden valószínűség szerint, vissza lógja utasí­
tani a nagyhatalmak jegyzékét.

Csak kevés és szűkszavú táviratok számol­
nak be a nagy történelmi dráma lefolyásáról/cfe 
e forradalom eredménye bizonyítja, hogy a 
török nemzet akarja Így ezt s nem egy kis 
párttöiedék Nagy, súlyos kérdés, hogy a nagy- 

atalmak tudnak-e számolni az uj helyzettel 
a jegyzék visszautasítása után nem követke­

zik-e a fegyverszünet felmondása, a szőve1
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sZgcsek hadüzenete .És Csataldzsánál akkor újra 
n egszólalnak az 'ágyuk, megkezdődik az ottomán 
élet-1 alálliarc, a Iegszörnyübb, a legvéresebb 
küzdelem, amit a história látott. Nagy kérdés, 
hogy Oroszország és az entente hatalmai meg­
ír aradnak-e eddigi semlegességükben, a rósz 
szül számító diplomaták nem taszitják-e a vér 
tengeiébe a mi békénket is.

Ma már azt hittük, hogy teljesen bízhatunk 
a monarchia békéjében is s a családok vissza­
kapják katona tagjaikat. Optimizmus fogta el 
országot. A reménykedéseknek vége. jAkik ed­
dig fegyverben állottak, ott maradnak őrhelyei­
ken és e sokat próbáltatoít kettős monarchia 
uj. talán kegyetlenebb kétségek előtt áll. A hely­
zet végzetesen komoly, a sors legvégzetesebb 
órái ezután zuhoghatnak ránk.

JANUAr 2.1
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Színház.
Ma pénteken, B) bérletben:

LE ANY VÁSÁR.
Operett.

Heti műsor:
Szombaton: Faun, vígjáték. C) bérlet 
Vasárnap délután: Kedves Augusztin, ope­

rett*. Mérsékelt helyárakkal. Bérletszünet. — 
Este: Himfi dalai, vígjáték. Újdonság.

Hétfőn: Faun, Játék. A) bérlet.

Az ».Elvált asszony» reprize. Tegnap este 
játszották et-ben a saisonban előszűr Fali Leó­
nak legszebb zenéjü operettjét, az «Elvált asZ- 
szonyt». A felújítás nagyon helyén való volt- 
Az idei silány operette-termelés, az egy Évát 
kivéve, nem tudta a közönség állandó érdeklő­
dését és tetszését megnyerni. Ilyen kűrülme- 
nuek között szívesen láttuk viszont a bér ré­
gebbi és sokszor előadott, de szép zenéjü da­
rabot. A színészek kedvvel és nagyon jól ját­
szották. Eb.ősorban Zilahyné S- Vilma, fino­
man, diszkréten játszott .gyönyörűen énekelt ,min 
den tekintetben kiváló volt. Különben a mű­
vésznőnek ez egyik legjobb és leghíresebb sze­
repe. Ktssay, Lévai Farkas, Székely nagysze­
rül produkáltak sokszor fakasztották élénk de­
rültségre a közönséget. Tordai Erzsi kisebb 
szerepében nagyon kedves volt. Vámos Gizi, 
Szabó Gyula és Solti Ernő epizód szerepeik­
ben nagyon jól megállották a helyüket. A ren­
dezés jó és a második felvonás díszlete na­
gyon szép volt .A zenekart ügyesen vezette 
Mártonfalvy György. A felújítást a közönség 
szívesen fogadta és a szereplőket többször szó­
lította a lámpák elé. Az előadást végig nézte 
Polgár Károly is, a pozsonyi színház direk­
tora is, ki tagok szerződtetésének céljából .dó 
zik Debreczenben.

Faun. A Nemzeti Színház szenzációs sikert 
aratott vígjáték-újdonsága, a Faun holnap ke 
rül bemutatóra. Az irodalmi értékben magas 
nívón álló kiváló vígjátékra szorgalmasan ké­
szült a színtársulat drámai személyzete. A 
próbákból ítélve, előreláthatóan a debreczeni szín 
pádon is nagy sikert fog aratni a Faun. A dm 
szerepet Bérezi Ernő iátsza. Kívüle Vajda 
Ilonka ,H. Serfőzy Etel, Pető Pál és Szilá­
gyi Ernő jutottak nagyobb szerepekhez.

Vasárnap délután. Vasárnap délután 3 órai 
kezdettel, mérsékelt helyárakkal Fali Leó pom­
pás operett-uidonsága, a «Kedves Augusz­
tán» kerül színre elsőrendű szereposztással. A 
szép zenéjü és mulattat ómeséjü operettben Z.- 
lahyné S. Vilma, Borbély Lili, Falussi, Kassai, 
Szabó Gyula, Lévai játszanak vezető szerepe­
ket. Jegyeket a színházi pénztár az előadásra
előre árusít. f.

„APOLLO“
mozgó színház,

Piacz- és fitffliklós-utcza sarok.
Igazgató: Deési Alfréd.

Folytonos bemenet! Telefon 762

a meghívó felmutatása ellenében kaphatók: Ifj 
Ganovszky 1 a jós kereskedő s egyleti pénztárnok 
Csapó-utca 18., Márton Gyula kereskedő Piac_ 
és Simonflfy-utca sarok (Városi bérpalota), Vi- 
tárius Sándor kötszerész Piacz-utca (Alföldi Ta_ 
kaiékpénztár palotája), Varjassy Gyula kosárketö 
üzletében Piacz-utca és este a pénztárnál. Tag. 
sági belépéseket a pénztár elfogad: Felülfize- 

I tések a hazafias célra köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtáztatnak.

Az estély műsora a következő:
1. Nyitány. Rácz Káioly és fia"zenekara által
2. Dalcsokor. Lányi Ernőtől. Énekli a 

dalkör.
3. Költemények. Jánosi Zoltántól.
4. Népdalok. Énekli Stojanovics, a bel­

grádi Király-szinház volt baritonistája. Zongorán 
kíséri Jaszenovics István ur.

5. Rég veri már a magyart a teremtő. 
Lányi Ernőtől. Szövegét irta Petőfi Sándor. — 
Énekli a d alkör.

6. Fehér az én rózsám. Férfikarra Irta Lá- 
Inyi Ernő. Énekli a dalkör.

A műsor számainak csendben meghallgatá­
sát kéri az elnökség. A műsor befejezése után 
tea-felszolgálás, utána tombolajáték. Tánc köz­
ben szeipentm- és kontetti-csata lesz. Ételről 
ési tálról a vendéglős gondoskodik.

Ma este uj műsor 1
Lili Beck a legszebb remek színésznő fellép- j 

tével :

A fekete álarcz.
Dráma 3 felvonásban,

HÍREK
Az úszó vár.
zinmü 1 felvonásban.

Pallós.

Es több vígjáték, bohózat és természeti kép 
a 2 órás műsor keretében I

Holnap nagy gyermekelőadás.

A Pstőli-dalkör
dalestély«.

SZÍNHÁZI HÍREK.
Rabzlalvy Elza vendégszereplése. A Kirá'y 

színház volt kedvenc primadonnája, Batzfalvy 
Elza mae ste szerepe! a «Leányvásár» operett 
Bessys zerepéhen. A kiváló operett-díva bájos 
egyéniségével és színpad, tudásával már a ma 
celelőtt tartott főpróbán zajos sikert aratott, még 
Pedig az elismerést tapssal honorálok a mű­
vésznő partnerei voltak, akiket Batizlalvy Elza 
megkapó és vonzó játéka meghódított. A mű­
vésznő mai egyetlen fellépése iránt a közön­
ség nagy érdeklődéssel viseltetik. Kívüle Züa- 
hyne S. Vilma, Falussi, Kormos, Kassai, Szé­
kely játszanak jelentékenyebb szerepeket.

A Petőfi-dalkör nagysikerű mulatságai ismét 
szaporodni fognak a szezonban egygyel: feb­
ruár 2-ikán, vasárnap tartja a dalkör zárt­
körű táncestélyét a Royalban a március 15-iki 
alap javára.

Az estély pontban 8 órakor kezdődik és 
biztosan a késő éjjeli, vagy tatén a hajnali 
órákban fog véget érni; no mert a Petőffi-dal- 
kór mulatsága híresek hamisítatlan, magyaros 
jókedvükről.

Az est fényes siKerét garantálja az illusztris 
vezetőség, amely a következőket sorolhatja tél 
tagjai k.zott: Szávay Gyula, elnök. Koncz 
Ákos, L a,elnök. Darvas Béla, „. a-e.nök Dr 
Hody Béla, ügyész. Boruss Mihály titkár Jfi'l
daanplmktir L" pénzLárnok- P»sztor György gjl 

■ Palft Lajos, karmester. Dózsa György pénz
z fr*-*?»*». w’Ä
tor G '■ aTr 7‘ JŐ2SCf' "•
tartó) ITIrf^h U'1C.r€nde2°- Ke,emen Imre, zászló- 

• L kick Jenő .számvizsgáló. H. Sinay Guula 
szih/i.vizsgáló. Horváth Guula.Horváth Gyula, számvizsgáló.

Beepti dij: 1 személyre 2 K, melyhez 
J?, ***** tea ^ A dalkör alapitó-, rendel. 
' P'Ú.rt0,° ta3jal sal3t személyük után, az 1913. 

flpc h .. iGßti fe,mutatása mellett, a ren- 
b, ep0 3 '«'« ftoellk. Jegyek csakis

Egy nagyvállalkozó cég gyalázatos csz- 
szeroppanása tönkretette sok kis eksziszten- 
ciának a jövőjét. Mint gátat átszakitó fo­
lyam végighömpölygött falvakon, szántótfölde- 

I ken .behatolt a oadlásra, a pincébe, búto­
rt kát vitt magával, elzárt szekrények titkait 
hordotta magával szennyes felszínén, mindent 
ami emberélet alatt elrejtőzik, előkerült egy 
kvalifikálatlan ember piszkos panamája foly­
tán. Ami nyomában jár: öngyilkosság, resz­
kető gesztusok, melyekből kiri a faji ere. 
det, szaglászó titkos rendőrök, asszonyok őrült 
sikolya, ekszisztenciák pusztulása, a nagy tö­
megek fölrohanása és az okosok megjegyzése 

nem megmondtuk, ugy-e, nyilvánvaló volt? 
Igen, nyilvánvaló volt.

Az árvíz mindenkit megrémit és pőrére 
vetkőztefi, amit a plasztrón addig eltakart. Ä 
bűnösre sújtson az Istentől eredő igazság­
szolgáltatás, de nem az emberi káröröm. PaL 
lós Ignácz nem azért érdemel fogházat, mert 
két orosz telivér hordozta hintóját az An- 
diássy-uton .páholyban szundikált az Operá­
ban, képeket vásárolt a tárlatokon és a fe­
lesége brillians diadémmal tündökölt szőke 
hajával a Vigadó koncertjein. A közfelhá­
borodás, amely gyilkos nyilakat szór az elő­
kelő lakás felé, ahonnan detektívek vitték c! 
a tolvaj vállalkozót ,nem a porréi lett mii­
lók, a meghamisított részvények miatt kö­
vetel szigorú megtorlást: a sár fáj, amit a 
francia Humbertné magyar férfiúi mása séta- 
kocs.zás k.zben rá,becsesen tett.

Pallós Ignácz nagyvállalkozó, vasú tépi h> 
bényadulajdonos isaolákat nem járt, a mátier- 
jdiez semmi fogékonysága, mégis milliókat 
játszott el őrült hazárdjátékon, hogy tönkre- 
tegye egy szegény és megsanyargatott or­
szág reputációját a külföld előtt.

.... . ___i_
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— A főszámvevőhelgettes kírehne. Kondor 
Kiálmán lőszámvevőhelyettes ,aki a íőszám- 
vevöi állás betöltésénél már kétszer részesült 
méltatlan mellőzésben, arra tekintettel, hogy a 

1 valóságban már 14 év óta tölti be a főszám- 
vevői állást, folyamodott a törvényhatósági bi- 

I zottsághoz, hogy a VIII. fizetési osztály III. f0_ 
kozatábói az I. fokozatba helyezze át- A mél- 

" tányos kérelem teljesítése akadályba nem ütk-ö- 
I zik; a tanács a kérelme tkiadta véleményezés 

végett a jog- és pénzügyi bizottságnak.
— Hz egyetem helye. [Az egyetem részére 

$ felajánlott nagyerdei területen nemsokára meg- 
I kezdődik az építkezés. A városi tanács utasi- 
I tóttá az erdőmestert, hogy az építkezésre ki- 
I jelölt területen levő fákat vágassa ki és e céh a 
I 500 korona előleget utalványozott ki részére.

— Ä Csokonai-V. 5r felolvasói ülése. A Cso­
konai-kör 1913. évi január 25-én, szombaton 
délután 5 órakor a Royal-szálló dísztermében 
telolvasó ülést tart. A ffelolvasó ülés műsora a 

I következő: 1. Eszthetikai közösség. Irta és 
felolvassa: dr. Mitrovics Gyula, a Csökön ai- 
kör választ, tagja. 2. Költemények. Irta és 

■ felolvassa: Oláh Gábor, a Csokonai-kör vá­
laszt. tagja. 3 Apró regények- Elbeszélés; irta 

I és felolvassa: Szathmiáry Zoltán, a Csokonai­
kor tagja. 4. Újabb költemények. Irta és felöl- 

■ ■ vassa: Szrávay Gyula, a Csokonai-kör főtit- 
I kára.

— Balta Károly — tőgápész. A vízműhöz 
: szervezett fcgépészi állásra a városi tanács 

Bállá Károlyt választotta meg, aki a próbaév 
- letelte után végleges lesz állásában; miután 

I azonban a meghatározott életkoron túl van, kfj.. 
I teles állása elfoglalása előtt nyilatkozatot adni, 

hogy nyugdíjra nem tart igényt. Az uj ló­
gépész a jövő hónap folyamán tartozik állását 

■elfoglalni.
— Ä tartalékosokat nem bocsátják Haza. A

«Budapesti Tudósitó» jelenti: Némely bécsi lap 
azt újságolja, hogy a határszolgálatra rendéit 
csapatok egy részét visszahívják. Ez a híresztelés, 
mint a «Budapesti Tudósító» illetékes helyen 
értesül, nem felel meg a valóságnak s arhá 
vezethető vissza, hogy egyes indokolt esetek­
ben egyesek hazábocsáttatnak.

— Ä szorgalmas művész. Színtársulatunk 
kedvelt és szimpatikus tagja, Lévai Farkas Pál 
kétségkívül a legszorgalmasabb művészember 
Debreczenben. A tegnapi napon például való­
ságos nkordot teremtett a szereplés terén. —

! Délután a Bikában jáfszátt kétféle szerepben 
1 ’s, este a színházban működött, mint törvény­

széki szavazó biró, tiz órakor már a Royal- 
orfeumban konferált és fáradozott a siker ér­
dekében. Ez a nem mindennapi jelenség érde­
mes arra .hogy külön kiemeljük, ilyen ambició­
zus .törekvő művészünk bizonyára nincs sok.

— Kétszáz ember katasztrófája. Moszkvá­
ból jelentik, hogy megrendítő szerencsétlenség 
történt a minap Alexandrov mellett egy fa­
luban, Régi: szokásuk a lalu lakosainak, hogy 
télen a falu melletti nagy jégen Öklöző-verse­
seket rendeznek. Az idén is nagy ünnepséget 
csaptak és egyszerre hat pár állt ki egymással 

1 szemben .A küzdelem annyira elfajult, hogy 
többen holtan rogytak össze ellenfeleik csapásai­
tól. Nagy riadalom támadt ésf az egész falu a 
légre tódult. A nem éppen vastag jégkcreg ám 
nem bírta el a terhet, leszakadt £s mintegy Két­
száz ember a viz alá, került. A szerencsétle­
nek megfulladtak.

— Akiknek két sz’vük van. JA Pennsylvania 
államban (Amerika) levő Eastoinbtan arra a kü*ÖL 
nős felfedezésre jutott dr. Morganstern James or­
vos ,hogy egy anyának és három gyermekének 
két-két szivük van. A meglepő felfedezésre ak­
kor jutott az orvos, amikor az egyik gyermek 
jmegbetegedett és a szívműködését akarta meg 
vizsgálni. A szívműködést vizsgálva feltűnt, — ■ 
hogy kettős szívdobogást hall, majd amikor tü­
zetesebben megvizsgálta a kis pácienst, kiderült, 
bogy a gyermeknek szive van a jobb oldalán 
is. a balon is. Mind a két szív szabályosan 
működik Később a másik két gyermeket és az 
anyját is megvizsgálta és nem csekély meg­
lepetésére azt találta, hogy ezeknek is két szi­
vük van. Pcrkinsné a neve a kétszivü asz- 
szonynak s gyermekei tizenhárom, tizenegy és 
négy évesek. Az orvos az esetről erie -itette a 
kollégáit, akik alapos vizsgálat c|d vették a 
családot és ők is ugyanazon eredményre ju­
tottak.

— A Nemzeti kávéházban minden este 
egy elsőrendű Női-zenekar Nemény Jenő kar­
mester vezetése mellett hangversenyezik.

m

■ — fl Magyar Király-kávé’l.ázban ma és a
következő napokon Budapest legjobb hölgyzene- 
Mm rmi' ikál Fehérváry Margit vezetése alatt, 
biiskó.. 0 i l a cimbalom szólista kfizvemüködésé- 
v°” D pú .fogást kér Haussen! Károly karmes­
ter, Erős Jakab kávés.

Szivén lőtte magát egy hetes-huszár.
Ma reggel a nagyváradi hetes huszárok 

kaszárnyájában öngyilkos lett egy huszárkáp. 
tár, szép .daliás termetű débreczeni fiú.

Étsy Antal legény a műit év októberében 
•'szolgálta le katonai éveit a nagyváradi hetes 
huszároknál. Mint káplár hagyta ott a katona­
ságot s mihelyt hazaérkezett Debreczenbe, mind 
járt megtartotta esküvőjét menyasszonyával, aki 
hűségesen kivárta, amíg Étsy Antal leszolgálta 
a katonaéveit.

Azonban a mézeshetek boldogságát meg­
zavarta egy behívó, melyet ksizabadulása után 
alig kéth ónap múlva kapott a férj. Éfsyt na­
gyon kedvetlenné tette, hogy hjárom év után is­
mét magára kell öltenie az angyalbőrt, de kü'ö- 
niösen az tette buskomorrá, hogy el kell hagy­
nia fiatal feleségét.

A behívónak azonban engedelmeskedni kel­
lett. Étsy be is vonult az ezredéhez. Azonban 
nem volt többé a régi jó katona. Kedvetlenül 
végezte a gyakorlatokat, látszott rajta, nogy 
nincs kedvére a katonaélet.

Tegnap aztán egy revolverlövéssel szabadí­
totta meg magát a szegény huszár a kaszár­
nyaélet gyötrelmeitől. Korán réggé'- kilopódzko- 
dott a hálóteremből és lement az udvarra. A 
3-as számú isiálló előtt nagy szolgálati revol­
verével szivén lőtte magát. Az istállóból se­
gítségére siettek Étsy Antalnak, orvost is hi­
vattak, a szerencsétlen katonán azonban már 
nem lehetett segíteni.

Megállapítható, hogy Étsy maga sohasem 
panaszkodott, hogy a kaszárnyában rosszul 
bánnak vele, aminthogy nem 
rosszul.

is bántak vek

Makulatur papiros olcsón kap­
ható a kiadóhivatalban:

Darabos-utcza 7. sz

Legújabb.
Saját tudósítónktól. 

Forradalom Konstantinápolyban.
Konstantinápolyból jelentik : Enver 

bej és Dschami bej mintegy 300 szotta 
élén lármás tüntetést rendezett a porta 
előtt. A tüntetők a minisztertanács tar­
tama alatt benyomultak a porta udva­
rára és követelték a kormány vissza­
lépését.

A kormányt elkergették.
Berlinből jelentik: Az itteni „Lo­

kalanzeiger“ és a „Frankfurter Zeitung“ 
egybehangzóan jelentik Konstantinápoly­
ból, hogy az ifju-törökök forradalmi 
bizottsága megszállotta a magas Por­
tát. A kormányt elkergették.

Uj-török kormány.
Konstantinápolyból jelentik : A Kia- 

mil-kabinet benyújtotta lemondását a 
melyet már el is fogadtak. Nagyvezérré 
Mahmud Sefketet, belügyminiszterré 
Talaat bejt, hadügyminiszterré Izzet pa­
sát nevezték ki. A porta előtt három 
óra óta hazafias tüntetések folynak. 
Enver bej ezredest a szultántól való 
visszaérkezésekor lelkesedéssel üdvö­
zölték,

i ! " ' 1.............. ’ ’ ' : 1
A hadsereg a forradalom mellett.

Berlinből jelentik : Az itteni török 
kolónia egyik előkelősége azt a hirt 
kapta Enver bejtől, hogy a Csatáid- 
zsánál levő törők tisztek nem akarják 
a békét s el vannak rá szánva, hogy 
a konstantinápolyi árulók ellen vezetik 
a hadsereget.

Folytatják a londoni tanácskozást.
Londonból jelentik : A békekonferenciát 

folytatni fogják és a legközelebbi ülést vagy 
Grei Edvard, mit a konferencia tiszteletbeli 
elnöke, vagy Sesid pasa fogja összehívni, akin 
az elnöklés sora van a legközelebbi ülésben.

A nagyköveti értekezlet.
Bécsből jelentik : A londoni nagyköveti 

értekezlet, amely teguap kedvező auspiciémok 
közt Albánia körülhatárolásának kérdésével 
foglalkozott, szombatig elnapolta üléseit. Ezt 
a megszakítóst Grey Edvárdnak parlamenti el­
foglaltsága tette szükségessé.

A volt miniszterek fogságban.
Konstantinápolyból jelentik : KI .mii pa*a 

volt nagyvezért és kabinatjének tagjait házaik­
ban őrzik.
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Ingatlanok forgalma.
Ungvári *ndor és Kecskés Géza veszik 

Szoboszlai Ferenez és neje Kiss Zsuzsanna 
138 négyszögöl ujföldjét 1200 koronáért.

Kenyeres Károly veszi Borbély János 30 
hold 600 négyszögöl Szepesi birtokát 55,200 
koronáért

Vas Imre veszi Molnár JuLjánna egyti- 
zenhatod rész Cserei kaszálló illetőségét 1100 
koronáért.

Forró Sándor és neje Szabó Juliánná 
veszik Szabó Sándorné és társai 1 hold 169 
négyszögöl bánki kaszállóiát 2800 koronáért.

Mike János és neje Őri Brzsébet veszik 
Mike Ferenczné Bányai Már-'a Mester- utcza 
27 számú házát 22000 koronáért.

Debreczen város veszi Gombos Sándor 
©sapó-utcza 91. számú házát 19000 koronáért.

I

CSARÜOK
A nevelő.

Regény.
(29.)

Keretem Mari kisasszonyt, legyen szi­
ves, ide jönni, szólt”a belépő inashoz.

— Mit akarsz vele ? tudakolá Stehling.
— Mindjárt meglátod, felelt Wallrott ta- 

nár és aztán egy sz t sem szólt többet, mig 
csak Mariska a szobába nem lépett.
„ , ~ Gy,6/ ide. Mariska ! Hogy "megnőtt ez 
a leány! Mondd csak, de egész őszintén • 
akarsz-e a Beyfuss báró felesége lenni ?

— Még ha aranyból volna sem
— Őszintén, egész őszintén?'
— Inkább meghalnék!

„ — . MindjáJt gondoltam; az nem neked
va!ó férj Mos azonban felelj egy másik kér­
désre, hat Mohr doktorhoz hozzá mennél-e ?

Mariska azt hitte, a föld alá kell siilyed- 
me; Stehling és Stehlingné pedig bámulva te­
kintettek egymásra.
mratalilenm ,e'e'SZ m"'diárt? kérdé a ,Már

Mariska pirulva int fejével, hogy igen.
- Érthető feleletet akarok.

v .,\Ken’ .'S60 i csak hozzá és senki más­
hoz a világon 1

i&y ni, most jól van. Most pedig jöii 
ide,: most majd megverekszünk ezekkel az 
óregekkell és meglátjuk, ki lesz az erőssebb. 
En ugyanis mint kérő jövök, barátom, Mohr 
doktor neveben Nincs ugyan semmije, az 
igaz, de talpig ember 1 Ha csak pénzről van 
szó, azt csinál, amennyit akartok. Ma egy 
orosz hercegnő orrát engedtem át neki, ez öt­
ezer forintot hoz ; holnap egy fűjét kap tőlem; 
azutin egy par lábat, kait vagy fejet vághat 
le: az mind jól jövedelmez. Nem kell aggód­
notok miatta. Aztán meg, mond csak Stehling 
kel! neked pénzre nézned ? Az az ember á 
ehetségét, tudományát, jövőjét teszi a fontra 

Itt állok mint kérő, most aztán próbálj nemet

- Teljes szívből mondok igent 
Midőn reá került a sor, Stehiliiigné sem i 

modott nemet. A tanár beszéde a levágott lá­
bakról meg kezekről egészen beteggé tette • 
nem akart okot szolgáltatni a jövőbeli hasonló : 
kilátások ismétlésére.

Nos, meg vagy "most már velem elé- í 
gedve ? kérdé a tanar a jjtulboidok leánykától 
— Es mi lesz a jutalom ? i

Mariska szófián elragadtatással repül a 
anar nyakába és addig csókolta, mig c ak a 

lelekzete k. nem fogyott az öreg urnák.

Bz ORIENT szálloda
BUDAPEST,

VII., Rákócry>ut 42. szám.
teljesen újonnan berendezett 85 szobával a 
város központjában. Villanyos világítás, figyel­
mes kiszolgálás. Szobák 3 koronától feljebb

Szives pártfogást kér a tulajdonos.

Vezető: Sohlothaue** Ferewo

Egy okos fej

elsajátítja azon virmanyokaf, «telyekk»!
a tápszerként a hátiamon?? mag 

ajándék oeta.
Dr. Óéikor stiiőppra á 2. í. élesztő

pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket é« 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, 
jobb izüvé ds könnyebben emészt­
hetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 2 f. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek esontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nyut.
8r. Oetker va iilinenkra á 12 f. csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
créme vanilliázására szolgái és 
teljesen pótolja a drága vanillia 

csövet. Egy csomag tartatra« 1—8 
jó vanilii <~csőnek felel meg.

Kimentő használati utasítás minden 
csomagon. Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Vények ingye8.
Dr. 0E1KBB, Baden-Wien.

JANUÁt

/
sV«;-Y

„Huzalt dcrótszáilag, 

kb. 75% áram megtakarítás

Y örBnetetlesa I
Magyar

Siemens - Schuckert - Rfflüvek

Budapest, VI. Teréz-körut 36 “
Kapható:

Molnár Testvérek-«;
DEBRECZEIi, Egyház-tér 2,

MAGYAB-HOBVAT TENGEBI GŐZHAJÓZÁSI 
 B -T. FIDME.

Január
15-én

uj előfizetési időszak 
. nyílik. Felkérjük haza­

fias olvasóközönségünket, 
hogy ez alkalomból terjesz­

tek ismerőseik körében az 
„Uj Debreczen"-t. Szerezzenek 

minél több uj előfizetőt, hogyan­
nal szélesebb körben terjeszthes­

sek3 nemzeti és demokratikus esz- 
n?"«e V^k* az .»Dj Debreczen“-re fiz

álhndiíí -8yÜ^ egé.8z évre- annak 
állandóan ingyen küldjük lapunkat.

MEZŐ ÁRMIN

Fiúméból Dalmácziába és Olasz, 
országba.

A turisták által elismert legrövidebbéi 
legkényelmesebb összeköttetés. *

Fiume-Dalmáczia : naponta hajó 
indulás, ezek közül hetenként négy gyors 
járat Fiúméból, Zar», Spalato, Curzola, Gra- 
vosa (Ragusa) Ca telnuovo és Cattaróba, 
Az utazás tartama Giavosáig csak 20 óra 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiume - Venezia * 
gyorshajó-összeköttetés.

Fiume - Ancona i 
gyorshajó-összeköttetés.

Fiume-Ravenna i hetenkint 1 járat 
oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közieké­
nek a Budapest fald érkéz5 és Budapestre induló 
gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig es onnan 
közlekednek, Úgyszintén Veneziában és Anconábenu 
olasz vonatokkal csatlakoznak Kóma, Nápoly, Bed. 
Brindisi,^ Bologna. Firanze. Milano falé stb. stb.

A^ gr /.hajók minden kényelemmel, hálófülkékkel, 
kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utaw 
minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi me 
netiegy iroda, Budapest (V., Vigadó-tér I.) 
es annak összes magyarországi fiókirodáit

hetenként 3-6 

hetenként 2-3

25000 óra
I drb kor. 2-50.

Legújabb párizsi fazon, 36 óráig pontoaw 
járó, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 évi 
jótállással csak kor. 2 50, 2 óra kor.---- -- - ------ - c, ißu, & uia Avi. -v 1

ápüielfa, deezka ég cserépkereskedésp 1 5 óra kor' 11 30- E8y iegujabb fazonú párizsi 
... H ic 'Keaese aranyozott láncz 50 fillér. _ láncz kor. lft

(Vége)

Wesselényi-:ér 6. s*. a3att

(Berta-gi'jgmalom mellett.)

A szerkesztésért felel VoitBi %ßs Jüf.
j «arte!.. kh,OI, tehát otcí, *„k.
I Vlmde"kmek •#* '-rdeke, lu,gy szUtséglelé, 

’-állam szerezze be

aranyozott láncz 50 fillér,
Koczkázat kiztuva. Pem tetszőért a pénz viiiM

Utánvét mellett szállít az óra áruház

A. KAPELUSZ 
KSáSAB (Ausztria' Keleiegaue 7825-8
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Könyvnyomdája
Darabos-utcza 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok,
számlák, meghívók, név-
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg-
pontosabban készíttetnek.
Szedőgép. Telefon 412.

J •
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Apró hirdetések.
levélbélyegekben is lehet az apró 

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk (elviIá 
gositást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

Czlmbalom Sunda-féle pedálos eladó. 
Czim a kiadóban.

ha nincs pénze és szüksége
van. vászon, aszialteritő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók. férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl 
jön. Tiszte lettel Kaiser Salamon 
Telefon 685.

Házasság.
HÁZASSÁG céljából megismerkedne 

ősnemes csal dból származó, kö­
zépkorú, magasabb képzettségű, 
biztos jövedelemmel biró úriem­
ber idősebb vagyonos hölgyyytl. 
Levél „Egyetértés: boldogság“ 
cim alatt, kiad ba. Lapban jel- 
zendő !

Levelezés.

KETTECSKÉN jeligére levél ment 
a kívánt helyre Kérem á venni.

HÁZASSÁGBAN csalódott, férjétől 
elhanyagolt úri nőt kedélyesen el­
szórakoztatna modern úriember. 
Levelet „Modem“ jeligére kérek 
a kiadóba.

ALACSONY, mellett független uri- 
nővel megismerkedne 40 éves úri­
ember. Levelet „Csak kettesben“ 
jeligére kér e lap kiagóhivata- 
lába.

OLCSÓ és jó órák ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gzs- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca \2. 
Ugyanot óraja vitások legolcsób­
ban eszközöltetnek.

Egy tisztességes szorgalmas magá 
nyos nő felvétetik tanyára baromfi 
tenyésztésre. Cim a kiadóban

JÓ MEGJELENÉSŰ középkorú úri 
nőt ki volna hajlandó 120 koro­
nával kisegít ni, pénzét időt meg­
határozva vissza fizetem. Jelige: 
„Óh te vén tyuk“ kérem e lap­
ban közölni.

HÖLGAEK, kik bármely oknál
fogva sürgősen férjhez menni 
óhajtanak, küldjék be ajánlatu­
kat „Jövőm érdekében“ czim alatt 
e lap kiadóhivatalába. Levelek­
hez bélyeg csatolandó továbbit- 
hatás czéljából.

Eisé óragyár HANS KÖNBÁS3.
Cs. és kir. udv. szállító Brüx No. 2 
(Csehország) csakis megbízható ‘ 
küld 3 évi írásbeli jótállás mellett 
rendszerű paient óra nickel-lánceal 
Relékkel és bőrtokkal K 4 20 Svájci 
deli Roskopf rendszerű patent óra 
Regisztrált „Adler“ Roskopf nikkel ' 
remontoir óra K 7 Nikkel remoníoir 
„Fantasie“ K 750 E-üst remontoir 
„Glória mű“ ny (oh K840 Ugyanaz 

fedéllel K12 50

¥epsesif-j ébreszt©** és falié

Nr. 3946 versenyébresztő amerikai 
rendszer szerint, minden fekvésben 
jár, pontosan szabályozva és repa- 
szalva darabonként K 2 90 3 dr.
K 8 éjjel világitó számlappal K 3 30 
3 dí'b- K 9- Dupla harang ébresztő 
K 3 80 éjjel világitó K4 20 Konyha­
óra (gömbölyű) K 3-20 Kakuk óra 
K 750,8 50 és feljebb. Toronyharang 
ébresztő K 7.80 éjjelvilágitó K 8 40 
Ingaóra k 8 50 — 10 8 és feljebb.
Nincs rizikó kic erélés megengedve 
vagy pénz vissza. Szétküldés köz­
vetlen magánosoknak utánvéttel.

vagy előzetes fizetés mellett. Főkaialogus 400 ábrával kérést 
mindenkinek ingyen és bérmeníve.

Küldés utánvéttel, vagy előrefizetés mellett! 
Nincs kockázat ! Kicserélés megengedve vagy

pénz vissza i~ • —----------------------------- ---------------------- --------- _ pen* vissza I

Gyógyítható-e a tüdőbaj.
könvvä "kénekké rdhS V8gy ?!landó rekedtség gyötör’T'eddig’ nem talál?^rvostist^Mtff ,?ber^.l}16zis- tüdőcsncshurnf, tüdővész, makad

kepekkel Guttmann dr. orvostól a Finsen-gyógyintézet főorvostól „ Minden llyflenfé,c. bete§ kaP tőlünk teljesen ingyen eg!
kn?^iF°/rh!rU"6xdlétlk,us teánkból. Ezrek magasztalják,^akik eddig használták ‘o!etkezó targYró1: Gyógyítható a tüdőbaj? Azonkívül egy próba- 
kniozis (tfidővesz), asztma, krónikus gége- és gégehnrnt ellen rendelték ét k* Qy^k,Á,0A orvosok ezt a teát mint kitűnő diétikumot tüdőtnber- 
a melyeket császári rendeletre szabadforgalomba bocsátottak ArT n'afsz,altak- A tea nem tikos szer, Lisber féle növényekből készöl
minden rizikó nélkül alkalmat adjunk a tea kipróbálására s hoev a m ! fÓ’ a le8szegényebbek is használhatják. Hogy minden betegnek
lacofiríi Pnhlkü diük/n6y0^itha,ó‘e a tüdőbaf? cimü német füzetet^rfróbacs 0 niindenk't fölvilágosíthassunk, elhatároztuk, hogy minden
apot^rm Pnhlmann & Co címre Berlin, 901. Müggelstrasse 25 fey p b g teaval telJesen ingyen és bérmentesen. Tessék levelezi

Brand
HOTEL Nagy Budapest,

MM. m j _______— M éj/ inSZÁLLODA IIL Zsiginond-Qtcza38-40.

a Szent-Lukács- és Császár .... , „ Telefon 130-35.

l»t ■um» Hallom ;ai «m- ...

” 6Wr F! ----------------------T— salgó-, iró-szobák stb S°'’ tar"
Pensiórendszer is * T , Eiso,,angu etterem és hávéház.

Kereskedelmi utazok es íürdőzőknok igen alkalmas. A vonatokhn?
— a VJnatoknoz sajat autojáratok.

Szives pártfogást kér Pallai Miksa 
igazgató tulajdonos. ’

------  — -————— vo imuuziuÄUUÄ igen ai
Uri^^Modrál^a Hájban.~ Mépséke» P°«9ári árak

B etegápolás.
Az flQQync ■ ........ Hirdetéseit'^ar|S!^eSÍók! kst^nészdi^^k

több minőségben csakis yfe P k d legmegb,zha- jufáfivncn« ^ ,

te6. ro«®® rírsE ÉS Társa Um-rm c»wi 1 Y felvetetnek a kiadóban,

’--- * : »■«•«bos-utcaa 7. mmém
~ ■■■"!.. -I" ..... I*

Nyomatott Horovifz —— - _" " —TO W-*
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